

## 沙河小學：深港生本實驗交流活動隆重舉行

朱君

3月15日上午，深港兩地生本實驗交流活動在沙河小學隆重舉行。來自香港二十多個學校的校長、老師、廣州天河、越秀去教育局和部分學校校長老師以及南山區部分學校的老師共一百多人來到沙河小學進行生本實驗觀摩交流活動。省教科所的領導專家也參加了此次活動。這是生本實驗活動的一次盛會，也是沙河小學開展生本實驗三年以來實驗成果的一次全面展示。

沙河小學在一至三年級四個班裡面全方位展示了語文、數學、英語實驗教師在生本實驗班裡的常態教學和孩子們的現場電腦作文、即興口頭作文。於素麗和王釗老師分別展示了一節一年級的識字課，廖秀瓊老師展示了一節二年級的閱讀課，三年級的生本實驗班進行了現場電腦作文，張華和謝曉璐老師分別為來賓展示了一節數學課和英語課。課堂上孩子們良好的素質、熱情高漲的學習興趣、大膽積極的發言、充滿活力的教學課堂令來賓們讚歎不已，而生動活潑的教學方式也令來賓們耳目一新。

看，三（5）班的孩子們當場用電腦打寫作文。四十分鐘之後，全班38個孩子全都完成了400字以上的作文。孩子們的作文主題明確、層次分明、語言優美。在潘恩靈的《春天的公園》是這麼描寫的：「公園裡的春天的顏色真是五彩繽紛，太陽是紅燦燦的，天空是湛藍的，樹梢是嫩綠的，迎春花是嬌黃的……難怪詩人愛吟詠春天，畫家愛描繪春天，因為春天是世界一切美的融合，一切色彩的總會。我很奇怪，這五彩繽紛的色彩為什麼會不約而同地選擇春天來到大地？……」而同樣是春天，張郭靜則這麼寫道：「春天來到，讓一切都變得那麼的富有生機！它掂起腳尖，悄悄的來到了公園，那裡是那麼的安靜，但「嗖」的一聲，還是被早已等待多時的小草給察覺到了！它們一個個頑皮的鑽出了綠色的小腦袋，朝春天笑呢，一大片一大片地給公園的道路鋪上了綠油油、柔軟舒適的「地毯」！……」在陳奕成的筆下，春天則成了一位魔法師「嘩嘩嘩！春姑娘一揮手袖，就像一位魔法師一樣，讓天上降了一陣春雨來滋潤大地。公園裡的花草樹木全部變得鮮艷鮮艷的了，公園的河流透藍透藍的，就像一顆明亮的藍寶石。這裡又變成了活潑可愛的公園了……」

在接下來的評課交流會上，學校領導向來賓們介紹了沙河小學生本實驗的開展情況和一些有創造性的做法。在語文方面，設置了階段性目標：比如一年級孩子重在聽、說、讀、寫習慣的養成，二年級重點在於培養口頭表達能力、小組合作能力，三年級則著力培養質疑問難能力和學習能力；在電腦寫作能力的培養方面則是通過字卡識字、快樂閱讀和拓展表達等三步來進行的；數學後面強調先學後教，通過以讀引算，導讀啟思，達到當堂訓練，有效練習的效果；英語方面強調做中學，演中學，變中學。總而言之，讓孩子成為學習的主人，做到學用結合。在學生管理方面，通過校長小助手、環保小衛士、班級小管家等一系列做法讓孩子們學會自主管理。通過這一系列的措施，構建起一個富有生命力的課堂，使孩子們的綜合素質得到提升，識字量、閱讀量、寫作能力和計算水準和同齡的孩子相比都有了令人刮目相看的成績。

緊接著，上課的胡梅、廖秀瓊、張華、謝曉璐等老師現場回答了來賓們的問題。在如何指導閱讀方面，於素麗老師在談到如何利用繪本閱讀激發低年級學生的興趣方面做得非常成功，引起了來賓極大的興趣。最後，省教科所郭所長做了總結性的發言。他高度肯定了沙河小學開展「生本教育」實驗以來所取得的成績，認為沙河小學教師的課堂教學充分體現了生本教育以學生發展為本的教育理念，更體現了學生自主、合作、探究的新課標精神。

充實而忙碌的一天結束了，來賓們卻還感到意猶未盡，依依不捨地校園內合影留念，紛紛表示希望沙河小學還能舉辦類似活動，讓更多的老師有機會來參觀學習。沙河小學在開展生本實驗方面已經取得了可喜的進步。我們相信，有了生本理念的沙河人還將在生本的道路上走得更遠。